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1. AT U faeneff ot 5 Ui g €1 faenfefay &

TS S1d g R, =T 39 Hol Jifdd GAeli hi



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sO5Ef0yhiMiy

AT ST Yabd ¢ ? ( fenfday & e & faw s’
&I YIPT HIfATI)

A 5s

B.6s

C.br

D.10 s

Answer: A

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_sO5Ef0yhiMiy

2.Uh Y&t § 50 W &1 3179 Uil bl A & uql o
37T I Pl H&AT Bl food YbR forddl ? (ufear b
T & U 'b’ BT gIPT Hifsiv)

A.50b

B.60 b

C.70b

D.80b

Answer: A

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_31XftglPAfSX

3. 1 RAfsam 1 e & 1 feadier 3d) &1 =1 3y
3P gRT add bl 715 31 Bl (A H), 3H 384 &

I & UGl H Ih B Ibd ¢ ? [[Ael & O &
foT@ 't BT JRIPT HIfAT]

A. t foenHier

B. u fhaHier

C. v fopardies

D. w fperiHiey

Answer: A



https://dl.doubtnut.com/l/_DBf9GPp5229I

4. e & ufawy 9917 & AU 3ma99d diferdl &l
AT ST HIfFAT ; 318R V B V & w7 § diferal 3
Ofeey

A 3

B.1

C.2

D. 98 I &I 78! |

Answer: C

| s ]


https://dl.doubtnut.com/l/_DBf9GPp5229I
https://dl.doubtnut.com/l/_kufVFxURQ5TX

| @ Jifs FR A

5. oietT, 1T &bl BICT d84 &1 clietl J1¢T F 4 a¥ BId
g1 I 3179 SiledT Bl 31 1T I A, & ual # fog
ABd g ? (T Y 31  I9 &)

A (z — 3)ay

B.(z — 4) d¥

C.(z +4)ay

D. 390 ¥ ®Ig ol

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_kufVFxURQ5TX
https://dl.doubtnut.com/l/_sufFRinF6S6V

6. FAgifed Sstenl & o il &2
(i) 3x+(y+8) (ii) 2x+1 (iii) p-10

(iv) (x+y)+3 (v) % + 3y

O dfd &

7. fRgfafad & foe disiy sgsis fafgu -

(@) pol 43 RIS BT


https://dl.doubtnut.com/l/_sufFRinF6S6V
https://dl.doubtnut.com/l/_jE7NtPnd00kU
https://dl.doubtnut.com/l/_SwlrfTnMjXND

(b) TNy DI 3B Ydadl I 0T BTl

(c) fodl I K &l g0 WRddl I faurfaid

P

(d) 3Ry b IUHGA I 5 Tl JEAT

(e) yddHIAHz &G I B I

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_SwlrfTnMjXND

8. I ¢ =2 3R b=3 & O fAgifea =i
bl & HIH SITd B
(i) 2x + 3b

(i4) 3a—2b+ 1

O A &

9. Ub YT &I Y3 10 cm,12 cm Td 15 cm &



https://dl.doubtnut.com/l/_ErrIFltulgT6
https://dl.doubtnut.com/l/_BuXvvjwVJcdU
https://dl.doubtnut.com/l/_KVPxwifSjbUS

10. 3l FHETg AYST & 3MHR & Ul HY T Tl
=80cm &1 33 Ul & IRT 3R Up IR A H T
31 g @Al ggft ?

O dfa &

11. ST st & 9T 1 [ & gl -1 ¢ 89

JHeTg YT & GRATT @l | BT JAPT &vd §U A
S|

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_KVPxwifSjbUS
https://dl.doubtnut.com/l/_rx42K42hj98e
https://dl.doubtnut.com/l/_K7Rg3l851QSs

12. Ueh IH YPYS (f&U 3Tepict) bl Ueb T | &l 5

IH gFYST GRATY | & &Y H b Hifd|

O it s

13. €9 (Cube) T RIfGHIT (three dimensional)
3MTepfar Bl &, S 16 3l A foraman I 81 59
6 Beldh Bld & 3R I Ful JewH (identical) 3 &
gl g9 & U fHAR &l cials | T & A1l g1 g4 &

fPARI I Pl cidTs P felv U JF siTd Hifaiv|

=

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_K7Rg3l851QSs
https://dl.doubtnut.com/l/_qAHaxeXzu3Nu

14. I &1 Ucb AR 98 IWGUS ¢ 51 g W f&d &
forg3l &I shigar & 3R 39F Fg A ax 1T 2
HMET gd & 377Ppfd § AB I o1 N & 3R C 3BT
PG 8 | g P AT BT 39B BT & ugl F b
STl

O dfa &

Exercise 11 C


https://dl.doubtnut.com/l/_qAHaxeXzu3Nu
https://dl.doubtnut.com/l/_So5CBahPqXEW

1. Fgifesd # i-pH disiiy st 2
(i) 2= (z—4) x5 (i) 50 — (40 — 10) (iii)
(z+y)+~w—2) (ivv (m+n) =8 (v
a-+a-+a+a(vi)(z+ 50) <+ 100

(vii) (22 — 3) + 5 (viii) 150 - 10 x 7 — 6

O A&

2. fAgifepd bl Hebdll H Th BY:
(i) y © 7 39 (ji) n BT 6 I
(iii) m 3 8 BH (iv) 3 31X q BT VB


https://dl.doubtnut.com/l/_u26Lsr3GHU2t
https://dl.doubtnut.com/l/_XV3yjwR5b2rz

(v) a H 6 BI-UPT- (vi) a 3R b BT IPT
(vii) p 3R q & IPT BT PMATI (viii) m b & I I 3
dhH

(ix) P& 3 I A 5 3B (x) 50 IR x B <R &I

50 AT

O i w &

3. Agifeed Ssta! & A gd™ IS a=4, b=2 &
(i) a+b

(i) a-b


https://dl.doubtnut.com/l/_XV3yjwR5b2rz
https://dl.doubtnut.com/l/_DG1djYCh0eRt

(iii) ab

(iv) %

O drd &

4. fAgifesd & A1 STTd B9 AT b=6, c=4 31 x=2.
(i) 4(b+c)
(i) (2b+c-3)

(iii) 3b — 2 X (¢ + x)

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_DG1djYCh0eRt
https://dl.doubtnut.com/l/_pLZqdmjDk4AL

5. fAgifeed & TR (Variable) 3R 3”R (Constant)

Pl U B :

(i) 1.3x+7x-3.8x (ii) 5ab+3bc-ab+2ac

(iii) ’ : 21 (iv) 175ab
11 2y—2w—|— 8’UIV abc
3RS+TS(’)3+ + 2

5 ) 7 x Y

(V)

u (%

(vii) 2x-y+z+p+q+r (viii)) — + — + —
v

w

(ix) 3t +2v—-5x —7

2
3:B+Ty—5(p+q+r)

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_AkYXHApmswyb

6. U® IS PH Pl &AF I 3@ 3R gfawd
(Pattern) &1 Ul &% 3 AT H HI GERT FHEA!

STTd B S gh! 9" I - 21 (14), (2,5), (3,6),

7. 9T DI ST BN 30T (next) diF H&AT AT
dYT WA I (general pair) & feaid| (1,2), (3,6),

(5,10), (7,14 ) suuuerry cererey weneny

O A &



https://dl.doubtnut.com/l/_b2FfsWu7SCO3
https://dl.doubtnut.com/l/_sdTB1FLQOIei

8. AfE UH Ul (Register) Pt HHA 150 So §,
fAafeifEd &t A siTd B

(a) 2 sil

(b) 3 Gil

(c) n Ysft

O S &

9. n Bl WIcpfcies FAT AT gV fauH (odd) Hemsi
b feTU sTep foid|

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_sdTB1FLQOIei
https://dl.doubtnut.com/l/_CXdhdfwzubzN
https://dl.doubtnut.com/l/_rkUhYk7MVguS

Exercise 11 B

1. U ST BT YT 10em, 12c¢m adT 15cm & |

gYehl 9NHTY STTd HIfAT|

A .37 cm

B.27 cm

C.15ecm

D.10 cm


https://dl.doubtnut.com/l/_rkUhYk7MVguS
https://dl.doubtnut.com/l/_kDBkfpr2HtIK

Answer: A

O da &

2. T 91 bl YT 15 cm & SHhT IRHATT FT & ?

A. 45 cm
B.30 cm
C.60 cm

D. 225 cm

Answer: C


https://dl.doubtnut.com/l/_kDBkfpr2HtIK
https://dl.doubtnut.com/l/_fJ1rIvcrWaaF

O ra &

3. U 31Id & ofiaTs 15 I 3R digrs 12 Jdi g
gYehl 9NHTY STTd HIfAT|

A. 27 I

B. 54 It

C. 144 I+

D. 180 9H

Answer: B

.Y l


https://dl.doubtnut.com/l/_fJ1rIvcrWaaF
https://dl.doubtnut.com/l/_1SUiVK9lldqF

L — dlledl IR oy )

4. I3 (numbers), A&R (literals) 3R #Hifeid
T A3 &1 JAPT Bvd REfafad sl &l
ford:

(a) x 3R 3 1 AT (b) TWAT x A 3 HABI

(c) 9 H x BT IPT (d) x H 4 Bl gfg|

(e) y H x 31R 5 F AT Y gfF|

(f) y 3R 4 & AT H x BT IR

O dra &



https://dl.doubtnut.com/l/_1SUiVK9lldqF
https://dl.doubtnut.com/l/_Hb78wN1h1ci5

5. A3, HER-HWA, 3R egbei Hl Hifelp
Afep13T BT JAPT B gU FAAfAf@d Jdes S @l
ferd|

(a) x ¥ 5BHA| (b) x Bl 7 T HH BT

(<) x BT 4 geMTI (d) y 3R 7 B AT I x HH|

(e) x 3R y & IPT &Y z F HH BT |

(f) a &I 2 A BH BT

(g) 4 T a HH BRAI

O it s



https://dl.doubtnut.com/l/_Bb9s1KUpveZA

6. A3, TER-TUWATHI T AP bl Ud IU
1 Hifels HihAIHAT BT JIPT BRd ge FAufafad
I HY & ferd|

(a) x T 5 IAT

(b) 7 3R x BT IUHBA

(c) x I 7 A 0T BT

(d) x & 3 I B y & ST

(e) x 3R y & APT BT 4 IAT

(f) y & x &I 3 IHT G

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_ZK06MiGnoZTV
https://dl.doubtnut.com/l/_c0m11FqKnFqe

7. A3, 38R A3 Ud Hifcres Afbansil & gl
BT TRIPT YA gU Fafefd Ui oo ol ford -
(a) x & o9 I A 5 AfAB

(b) y & 7 3 & x & dIH I BT AP

(C) x BT 4 F HPT &3 R 9

UPTh Bl y H ST

O ot s

8. TN, NaR-IEAN (literals) 3R Hifers
a1l & Rl &1 WP dvd §U g Bl &
ford -


https://dl.doubtnut.com/l/_c0m11FqKnFqe
https://dl.doubtnut.com/l/_pEf6Rd65YeGE

(a) x H 6 I UPT ¢4 W U UPI%Be &l y | o7
AT

(b) x H y A UPT &4 W U UPThel Bl x 3R y &
OB H ST

() x H 2y A 9P &4 TR YKl HPTHel H A 3 T&HT|

(d) T p BT 3776 IAT, WA y A x FH &

O dra &

Q.WWW(step)ﬁxcmE@ﬂ?Iﬁ?ﬁ%I Jg
y BeH Tl R a1 g3t g HRdl &7

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_pEf6Rd65YeGE
https://dl.doubtnut.com/l/_Jnz3jjLMgzfG

10. fa1g ufafeq a So W< Har & 3R b o ufd
e ST g1 3°P &l ITgl & 3He! foa-T &

?

O &

11. U U & HIHd 2 Ho 3R Uh Haad Hl HiAd
15 %. &1 = URct 3R y Serm) & Hod fopa & ?

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_Jnz3jjLMgzfG
https://dl.doubtnut.com/l/_es0BnpB0kFTz
https://dl.doubtnut.com/l/_K9GjFqH1VF88
https://dl.doubtnut.com/l/_eoEciAAUc4j8

12. Uch T¥AT &l g1 HIfSIv] g3 5 F 01 HIf|
gRumg § 6 Sfisl 39 gRUmM § I U gersd| &R0
gfvumH fAer ?

O rd &

13. V% I Pl dieT 75g 3R Tb ART Hl Al 40 g &
| x A9 3R y HeR P diet a1 gpf?

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_eoEciAAUc4j8
https://dl.doubtnut.com/l/_f5et2HmlyjP2

1. el T 2 & P @ 8 e B T R -

A 8r + 2
B.2x — 8
C.2x + 8

D.8+ x + 2

Answer: C

O A E



https://dl.doubtnut.com/l/_G9uay5l0H72a

2.2 8 2 YPT ¢4 W U d UPThA &l 5 H 384 W®

T T & :-

T
A —+5
2-|—

2
B.— +5
T

T + 2
C.

2+ 95

Answer: A

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_lLXsR4UIwfsx
https://dl.doubtnut.com/l/_VRnX9qcpiXKM

3.x H 4 | UV ¢4 R Yl HPThel Bl y A IOT

IR YT HAT bl ferear Sirdr 21

Answer: B::D

O S w &



https://dl.doubtnut.com/l/_VRnX9qcpiXKM

4.x 3R y B APT T 5 Fpd o IR I =TT 8 -

A. x+y-5

B.5 — (z +y)

Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_kwWXDahZjkTO

5.2 8 y I YPT ¢4 TR U YPhel &l 2 3R y &

IO H 378+ W U qROTH & -

A£+a:y
'y

B.E—I—:cy
T

C.

Answer: A

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_FDHQzIfubZOB

